
Gårdene i Nr. Bjert 

Banggård 
Rytterskolevej 25, matr. nr. 6 a m. fl. 

Cecilius Sandager, der var søn af Mikkel Sandager, 
Bøgeløkke, købte gården i 1908 og drev den til sin 
død i 1940. Hans enke Birgitte Sandager ejede går¬ 
den til 1948, hvor gården blev solgt til sønnen Hol¬ 
ger Sandager, der havde haft den i forpagtning si¬ 
den faderens død. I 1963 forpagtede Holger Sand¬ 
ager jorden, der hører til Landerupgård i Sdr. Vil¬ 
strup Sogn, og drev den sammen med Banggård, 
indtil han afhændede gården og flyttede til den tid¬ 
ligere forvalterbolig i Strædet. 

Holger Sandager var sognefoged, indtil dette hverv 
blev nedlagt i 1970erne, et hverv som både hans far 
og bedstefar også havde bestridt. 

Holger Sandagers bror Erik har skrevet følgende 
erindringer om sin barndom på Banggård: 

Jeg er født på Banggård den 23. maj 1919 som yng¬ 
ste barn af fire, der alle er født på gården: Holger 
blev født 1912, Knud i 1913 og Gunder Marie i 1916. 
De er alle døde i årene 2000 til 2002. Jeg vil her 
fortælle om min barndom og opvækst, til jeg som 
19 års student fra Kolding rejste til København for 
at studere jura. 

Jeg betragter min barndomstid som meget lykkelig 
med fornuftige og interesserede forældre. Jeg havde 
mange gode legekammerater på Bøgelykke, Kasta-
niely, Schamrock, Nedergård og hos bager Rasmus­
sen. 

Jeg slog tidligt fast, at jeg ikke ville være landmand, 
og det godtog mine forældre; det havde de intet 
imod. Knud, der var blevet student i 1932, var rejst 
til København for at studere jura, så jeg gik mere 
og mere ind på den tanke, at jeg ville følge det sam­
me spor som ham. 

Til Banggård hørte i min barndom ca. 90 hk, mest 
agerjord, som strakte sig fra gården og ned til Jule­
mærkesanatoriet. Resten bestod af et mindre stykke 
skov, Nr. Bjert skov, en mindre mark ned mod Dre­
jens samt et engareal ned til Eltangvig. På marken 
var et bindingsværkshus, som var lejet ud, så vidt 
jeg erindrer for 15 kr. om måneden. Jorden og del-

arealerne ned mod Eltangvig blev benyttet til græs¬ 
ning. 

Udover jorden i Nr. Bjert lejede min far en mark af 
præstegårdsjorden i Nr. Stenderup. Den blev ude¬ 
lukkende anvendt til græsning af stude, som far op¬ 
købte i Sønderjylland til opfedning og senere solgte 
på Eksportmarkedet i Kolding. Opkøbet af studene 
var i øvrigt en særlig historie. Far havde kontakt 
med en opkøber, som kørte rundt til bønderne i 
Sønderjylland og fandt frem til dem, der ville sælge 
stude. Bønderne i Sønderjylland var ikke velhaven¬ 
de og havde tit ikke råd til at opfede studene selv. 
Når mellemmanden havde fundet et passende antal, 
kørte far i bil ned til Sønderjylland. Jeg har været 
med ham på sådanne opkøb. Vi kørte rundt til de 
forskellige bønder, der ville sælge. Hvis man kunne 
blive enige om prisen på studene, blev der givet 
håndsslag, og far klippede med en saks sit mærke 
på bagdelen af studene. Betalingen skete kontant, 
idet far havde en gammel tegnebog, hvor der kunne 
ligge mange sedler i. Den blev trukket frem, og be¬ 
talingen erlagt med det samme. Senere sørgede mel¬ 
lemmanden for, at de indkøbte stude blev transpor¬ 
teret til Banggåard. 

Banggård. Foto fra 1946. 
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I fars tid, indtil han døde i maj 1940 kun 59 år gam¬ 
mel, bestod besætningen på Banggård af 25-30 mal¬ 
kekøer, noget ungkvæg og en svinestald med, så 
vidt jeg husker, en 100 svin og normalt i hestestal¬ 
den 8-10 belgierheste. 

Der var ikke nogen traktor på gården før krigen i 
1940. De eneste i Nr. Bjert, der havde traktorer før 
den tid, var Beck på Nedergård og Thorning på Sol¬ 
bjerg. 

Det faste folkehold bestod af en forkarl og tre karle. 
Derudover var der i høsttiden noget ekstra hjælp i 
form af lejede folk. Som forkarl på gården var der 
en meget betroet mand, der hed Valdemar. Han 
stammede fra Fyn. Udover disse var far selv med i 
driften. Han var oppe tidligt om morgenen, satte 
arbejdet i gang og deltog selv, når det var nødven¬ 
digt. 

Foruden Valdemar kan jeg af folkeholdet specielt 
huske Grünfeldt, som senere blev gift og blev gra¬ 
ver ved kirken. Han havde nogle år før været i Ca¬ 
nada. 

Kreaturerne blev passet af fodermesteren og hans 
kone, Claus og Kristine, som boede i Persillestræde 
i det hus, Holger senere selv overtog, udvidede og 
beboede indtil sin død. 

Folkene boede på gården og havde fuld kost. Der 
var i husholdningen altid to piger, og så deltog min 
mor i arbejdet. Hun var ligesom far meget flittig og 
meget kyndig. To af de unge piger fandt deres æg¬ 
temænd i Nr. Bjert. Det var Inger f. Jervelund, der 
blev gift med Niels Hansen fra Kobbelgård, og Pe¬ 
tra, der blev gift med Arendt de Place fra Brugsen. 

Far sad i forskellige bestyrelser bl.a. banken og spa¬ 
rekassen i Kolding. Herudover var han sognefoged, 
det var nærmest et æreshverv. Sognefogeden fik en 
løn, men den var ganske beskeden. Sognefogedens 
arbejde bestod af forskellige hverv, hvoraf den for¬ 
nemmeste nok var at være giftefoged. Der var ikke 
mange vielser hos sognefogeden. De fleste foregik 
jo i kirken; men det hændte dog, at nogle ville giftes 
borgerligt. Det blev der til gengæld gjort lidt mere 
stads af, end de mange andre opgaver sognefogeden 
havde. Der blev efter vielsen, som fandt sted "i den 
fine stue", serveret et glas madeira. Far og mor gjor¬ 
de i det hele taget lidt ekstra ud af brudeparret. 

Sognefogeden, som var den stedlige politimyndig¬ 
hed, havde et politiskilt til lommen og et større 
messingskilt, som hang på pibebrættet i dagligstu¬ 
en. Jeg husker nu ikke, at far foretog ret mange po¬ 
litimæssige opgaver. Nr. Bjert lå jo ret tæt ved Kol¬ 
ding, og når der var noget særligt, der skulle ordnes, 
blev politiet i Kolding rekvireret. 

Folkeholdet på Banggård i 1920erne. Nummer to fra højre er H. Chr. Grunfeld. 
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Proprietær Cecilius Sandager og hustru Birgitte 
Sandager, 1941. Foto: Knudsen og Jochumsen. 

Det var også sognefogedens opgave at forestå ind¬ 
kvarteringer af de soldater, der kom til efterårsma¬ 
nøvrerne på egnen. Officererne skulle have et væ¬ 
relse, de blev på forskellig måde opvartede; mens 
de menige soldater blev indkvarterede i laderne på 
gårdene. Sognefogeden havde i forvejen fået en li¬ 
ste over, hvor mange soldater, der kom, hvilke offi¬ 
cerer og hvilken rang de havde. Det hele kunne så¬ 
ledes forberedes i god tid, og folk kunne få god tid 
til at gøre gæsteværelserne på gårdene i stand. 

En af sognefogedens arbejder var at være pantefo¬ 
ged. Han kørte rundt til de forskellige skyldnere for 
at foretage udpantning. Skatterne var ikke store 
dengang; men af og til lykkedes det dog at udpante. 
Han sørgede for at komme til spisetid, for så var der 
størst mulighed for at træffe folk. 

En anden opgave var registrering af hunde. Loven 
blev vedtaget i 30erne. Vi satte en bekendtgørelse 
op i Brugsen, at hundeejerne skulle møde på et be¬ 
stemt tidspunkt på Banggård. Her blev hunden fo¬ 
revist. Der skulle betales en afgift for hver hund -
de blev vejet og målt. Der var forskel på, om det var 
en stor hund eller en lille hund. Afgiften var større, 
hvis hunden var over et bestemt antal centimeter. 

På Banggård havde vi altid et par foxterrier. Dem 
havde vi meget fornøjelse af, de havde ganske ofte 
hvalpe, der blev omhyggeligt passet og senere solgt. 
Jeg tror, det var for en ca. 15 kr. - indtægten tilfaldt 
mig. 

Kort før år 2000 blev de to sidste længer af bin­
dingsværk på Banggård revet ned, og det meget 
smukke stuehus fra ca. 1790 blev erstattet af en 
hvid villalignende rummelig moderne bygning. Det 
gav et stik i hjertet på mig at se mit barndomshjem 
revet ned. 

I 1970 solgte Holger Sandager Banggård til Poul 
Christensen, der så i 1974 solgte til Sten Christen­
sen, den nuværende ejer. 

Bøgeløkke 
Rytterskolevej 28, matr. nr. 6 h 

Gården har været i samme slægt siden 1765. I 1879 
overtog Mikkel Madsen Sandager gården efter sin 
svigerfar Hans Pedersen. Han købte i 1905 nabo­
gården, hvis bygninger var brændt. Han drev går­
den til 1916, hvor han overlod gården til sønnen 
Hans Sandager. 

Hans Sandager var gift med Marie Petersen fra 
Sdr. Vilstrup. De fik 4 børn Niels, Gudrun. Poul og 
Elna. 

Gudrun Lind Holm fortæller fra sin barndom: 

Vi havde mange tjenestefolk på gården, tre karle, to 
piger og en gift fodermester. Vi var dagligt 12 men¬ 
nesker på kost. Far var travlt beskæftiget, bl.a. tog 
han hver uge til eksportstaldene i Kolding og købte 
dyr, som han fedede op i marsken og senere solgte 

Bøgeløkke. 
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Proprietær Hans Sandager og Marie Sandagers sølvbryllup i 1941. Deres børn er fra venstre Gudrun, 
Niels, Elna og Poul. Foto: Knudsen og Jochumsen. 

på Eksportmarkedet. Foruden den traditionelle drift 
med køer og svin opdrættede han også heste. 

Når der skulle slagtes, kom hjemmeslagter Sjønne-
mann. Slagtningen foregik på gårdspladsen, hvor 
grisen blev lagt på et stort kar. Efter at grisen var 
stukket i halsen, blev en spand hurtigt placeret, så 
blodet kunne løbe i spanden. Det var meget vigtigt, 
at der hele tiden blev rørt i blodet. Én af de unge pi¬ 
ger sagde, at det kunne hun sagtens klare, men hun 
besvimede og måtte bæres ind af en af karlene. 

Det var almindeligt, at sønner blev ansat samme 
sted som faderen. Vi havde på samme tid ansat tre 
brødre fra Strandhuse, hvis forældre begge havde 
arbejdet på gården. Der var også piger, der var ansat 
flere gange. De syntes, de havde det godt, og ville 
derfor gerne tilbage. 

Når der skulle vaskes en gang om måneden, varede 
det to dage, da der også skulle vaskes for folkene. 

Til gården hørte en branddam, hvorfra der i tilfælde 
af brand skulle hentes vand. Når den om vinteren 
var tilfrosset, var der mange folk på skøjter, men 
ingen fik lov til at gå på isen, før far havde god¬ 
kendt, at den kunne bære. 

Det var en stor fornøjelse for børnene at komme 
med til Kolding i hestevogn, når der skulle handles 
ind hos købmand Fensholt i Munkegade. 

I Nr. Bjert var man De's med folkene, og de spiste 
ikke sammen med herskabet, men i folkestuen. I 
modsætning til nabosognene Eltang og Sdr. Vil¬ 
strup, hvor man sagde du til hinanden, og herskabet 
spiste sammen med folkene. 

Børn fra gårdene gik først i skole hos lærer Probst, 
men kom så til en privatskole i Kolding, hvor de 
gik, indtil de efter en prøve kunne komme på Al¬ 
menskolen. 
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Hans Sandager døde i 1962, og sønnen Poul Sand¬ 
ager overtog gården, som han endnu har. 

Kastaniely 
Rytterskolevej 17 - matr. nr. 7 a m.fl. 

Kastaniely har været beboet af samme slægt siden 
1600-tallet som fæstere under Koldinghus. I 1765 
købte den daværende fæster Christen Pedersen går¬ 
den, og hans efterkommere har været ejere af går¬ 
den indtil 1970. 

I 1883 overdrog Jørgen Nielsen gården til sin søn 
Niels Vilhelm Nielsen, der drev gården til 1915, hvor 
han overdrog gården til sin søn Jørgen Nielsen. Jør¬ 
gen Nielsens hustru Dorthea var datter af Sørine og 
Theodor Vilhelm Johansen, Vilhelmsminde. 

Jørgen Nielsen drev gården indtil 1956, hvor han 
forpagtede gården til sønnen Theodor Vilhelm 
Nielsen, der så købte gården i 1960. Theodor V. 
Nielsen solgte i 1970 gården til Niels Beck, Neder¬ 
gård, der drev de to gårde sammen med sønnen 
Jens Beck. De solgte i 2002 begge gårde til Kolding 
Kommune. 

Kastaniely og nederst Dorthea og Jørgen Nielsen, 
ca. 1945. 

Kobbelgård 
Rytterskolevej 14, matr. nr. 12 a m. fl. 

Gården har været i samme families eje siden 1791, 
hvor Hans Keisen købte den på auktion. I 1853 
overtog sønnen Jacob Hansen gården og drev den 
til 1901. Han var medlem af sogneforstanderskabet, 
senere sognerådet, fra 1853. I hans sidste periode 
fra 1877-83 var han sognerådsformand i to år. Un¬ 
der krigen 1864 var Jacob Hansen sognefoged og 
modtog Dannebrogskorset i 1865, da Kong Chri­
stian IX gæstede Nr. Bjert. 

Jacob Hansen, der havde bygget aftægtshuset "Kob­
belhus" i Strandhuse, flyttede dertil sammen med 
hustruen i 1901. Her døde han i 1917 90 år gam¬ 
mel. 

Sønnen Hans Theodor Valdemar Hansen havde 
overtaget gården i 1901. Han var gift med Inger 
Marie Fink Nielsen, der var søster til Jørgen Niel¬ 
sen, Kastaniely. 

Valdemar Hansen drev gården til 1939, hvorefter 
han og hustruen flyttede til et nyt "Kobbelhus" i 
Strandhuse, der blev bygget på Skolebakken i 
Strandhuse, efter at det gamle aftægtshus var revet 
ned. Her døde Valdemar Hansen i 1956 kort før sin 
85 års fødselsdag. 

Sønnen Jacob Hansen havde overtaget gården i 
1939. Han var kendt og respekteret som en dygtig 
landmand. Han var sognefoged i adskillige år. 

Den 6. september 1955 brændte Kobbelgård. Jacob 
Hansens datter Riborg Bøving Ravn har beskrevet 
denne for familien så forfærdelige oplevelse: 

På vej hjem fra skole i Kolding, hørte vi - min sto¬ 
resøster og jeg - brandbilernes udrykning. Allerede 
på Fynsvej hørte vi dem, og som sædvanlig blev vi 
bange for, om udrykningen kunne gælde Kobbel¬ 
gård, der var en ca. 200 år gammel firlænget gård 
med bindingsværk og stråtag. Det var hårdt at cykle 
videre, for det var Kobbelgård denne gang! Da vi 
kom hjem, var alt omspændt af flammer. Vi kunne 
kun komme ind i haven, hvor vi fandt far og mor. 
Der blev ikke sagt mange ord. Vi gik omkring og 
var også ude på vejen, der i øvrigt var fuld af nys¬ 
gerrige. Jeg så i mængden min farfar, der trak med 
sin cykel. Han så meget ensom ud. Jeg kunne ikke 
gå hen til ham - vidste ikke hvordan. Han var 84 
år. 
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Kobbelgård fotograferet ca. 1940. 

I løbet af nogle dage fandt politiet ud af, hvordan 
branden var opstået. Det var et uheld. En 6-års 
dreng havde fundet et fyrtøj ude på vejen og havde 
taget det med ind i svinestalden, hvor han sad og 
legede med det. Det tragiske resultat blev, at der 
gik ild i det hele. Den 6. september var hele høsten 
bjærget. Lade og stald var fyldt med korn og halm, 
så ilden havde virkelig noget at få fat i ud over strå¬ 
tag og bindingsværk. Da drengen så, at det brændte, 
vækkede han den unge pige, der sov til middag. Pi¬ 
gen vækkede min mor, og hun alarmerede via tele¬ 
foncentralen brandvæsenet, som kom omgående. 

Hanne, Mette, Riborg og Inger Marie fotograferet 
på Kobbelgård i begyndelsen af 1950erne. 

Gården var omspændt af flammer på 13 minutter, 
fik vi fortalt. Grise og høns indebrændte, men hel¬ 
digvis var både køer og heste på græs. 

Vi fik først husly hos familie i Nr. Bjert. Dér var vi 
de første 3 dage, hvorefter vi boede hos min mor¬ 
mor i Skanderup. Morfar var indlagt på sygehuset. 
Vi boede der en uge og cyklede til skole derfra. Ef¬ 
ter de 8 dage fik vi tilbudt at flytte ind i et lille hus 
i Nr. Bjert. Far blev - som en reaktion på branden 
- syg om efteråret, lå på sygehuset med lungebe¬ 
tændelse, fik en blodprop i benet. Der var "Adgang 
forbudt"-skilt på døren til hans eneværelse, og det 
var kun familien, der måtte besøge ham. Vi besøgte 
ham hver dag efter skoletid. Han var en overgang 
opgivet af lægerne. Det var en hård tid for os alle. 
Far var 47 år, da gården brændte, og han syntes, han 
var for gammel til at begynde på en frisk. Gården 
blev dog genopbygget, og i foråret 1956 flyttede vi 
ind i et stort og dejligt hus. Desværre døde farfar 
ca. en måned forinden, kort før sin 85 års fødsels¬ 
dag og fik ikke set, at gården atter var genopbyg¬ 
get. Det var synd, han ikke nåede at få den glæde 
at se. 

I hele den periode mødte vi utrolig stor hjælpsom¬ 
hed både fra familien, men også fra alle i landsbyen 
Nr. Bjert. For os børn betød branden, at vores barn¬ 
dom blev opdelt i tiden på henholdsvis "den gamle 
gård" og "den nye gård". Det var en barndom fyldt 
med tryghed givet os først og fremmest af vore for­
ældre, men også af folkene på gården, der uden 
undtagelse var med til at berige vores barndom. 
Verdenen indenfor den firlængede var rig i sig selv. 
På den gamle gård boede de to karle og pigen (da vi 
var mindre var der to piger og en barnepige ansat), 
desuden var der ansat en fodermester, der med sin 
familie boede i hus tæt ved gården, og i det lille 
skovhus boede endnu en familie, så vi havde altid 
mange andre børn at lege med. 

At far var den 5., der havde fået gården i arv fra far 
til ældste søn, føltes som et privilegium. Vi kendte 
vore rødder! Det gav os en følelse af tryghed og 
uforanderlighed, det sidste var naturligvis en utopi. 
Mine forældre fik ingen sønner, gården brændte, 
by- og landzoneloven blev indført, efterhånden blev 
det meste af jorden solgt fra, og i dag er skoven, 
stuehus og udbygninger på andre hænder. 

Desværre blev Jacob Hansen alvorligt syg og døde 
den 31. januar 1969, kun 60 år gammel. Hans enke 
Inger Riborg Bøving f. Jacobsen boede på gården 
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